

疫情中，武汉发生了什么；疫情后，湖北是什么样子？近日，参加“两岸媒体荆楚行”的20多名两岸记者带着同样的好奇心，展开了一段探求真相之旅——

“这是一座英雄的城市”

本报记者 王平

“英雄的称号当之无愧”

为了跟两岸记者见面，台商金彦豪特地从广东赶到了武汉。他是武汉女婿，疫情发生时正在武汉过年，染上新冠肺炎，高烧10天不退。当时武汉医疗资源极度吃紧，在湖北省台办帮助下，金彦豪住进武汉协和医院，得到精心救治。

金彦豪回忆说，住院期间看到的医护人员都穿着防护服，戴着护目镜，看不清面容，只看到他们每天无数次给自己量体温、测血氧含量。“说实话，当时不知道将来会怎样，心里非常恐惧，是医护人员的鼓励给了我坚持下去的力量。”金彦豪至今还保留着住院时床头贴的鼓励卡片，那是一位北京朝阳医院援鄂医疗队护士写给他：“烧降下去，病就好了！坚持啊，要吃饭！”

湖北省台办主任李建红对记者表示，疫情发生后，台办对在鄂1700余名台胞实行“一对一”跟踪服务，对4名确诊新冠肺炎的台胞及家属进行救治，协调运送大批台胞安全返乡。在各方共同努力下，“没有一名台胞因感染新冠肺炎失去生命，没有一家台企发生聚集性感染。”

“事后回想，大陆当时做出关闭离汉通道的决定，调动全国资源援助武汉，真的是非常伟大。”金彦豪说，现在国外疫情仍然严重，就是因为拿不出这样坚决有效的措施；这次特地赶到武汉，也是希望通过两岸媒体报道，让两岸增进了解，希望台湾同胞捐弃不必要的成见，了解大陆防疫的努力、医疗的先进、对生命的关怀，“我们就是活生生的例子”。

在武汉客厅，抗击新冠肺炎疫情专题展览令到场参观的两岸媒体人和台商台胞备感震撼。在这里，抗疫的一个个重大节点、一个个定格瞬间，组成了一幅惊心动魄而气壮山河的长卷。台湾旺旺中时文化传媒总监张富森说，从走进这个展览，他的眼眶就一直是湿的，特别是看到社区网格员身上挂着近百个药包、患病老人和医生同

看夕阳等照片时，更感受到武汉人民的伟大。

台商刘彦显参观完展览后说，他觉得很感动，全国人民万众一心，一起援助湖北，把疫情完全控制下来。作为一个台湾人，他很感慨，民进党当局居然没有帮助湖北，还是台湾的民间组织带头发起捐助。“英雄的称号湖北当之无愧，我们台湾也要向湖北人学习这份英雄的气概、抗疫的决心。”

“经济复苏速度有目共睹”

长江大桥车水马龙，汉街商铺顾客盈门，黄鹤楼前游人如织，展现在两岸媒体记者面前的武汉，除了人人还戴口罩之外，方方面面都已恢复正常，处处生机盎然。同一时间在武汉登场的“台商台企荆楚行”活动中，台商们也用高涨的投资热情，表达了对疫后湖北经济前景的信心。

“看到武汉战胜疫情之后，如凤凰涅槃，经济社会快速恢复正常，各行各业全面复工复产，我们对在湖北的投资发展充满期待。”全国台企联会长李政宏说。

“抗疫战斗中，我们看到了政府的担当作为，看到了老百姓的拼搏精神。湖北经济复苏的速度有目共睹。”悦心健康集团董事长、台商李慈雄说。当天签约的悦心健康康养项目，落地武汉市江夏区，项目占地500亩，总投资110亿元。

“疫情不仅没有影响集团的投资计划，反而让我们看到湖北在抗疫中体现出来的行动力，坚定了我们在湖北投资的信心。”上海台协会会长张简珍说。她在仙桃市投建大型智能物流项目，“希望用3年时间，在湖北打造智慧现代物流仓储。”

“我相信武汉会是下一个上海，东方曼哈顿。”武汉台资企业协会会长萧永瑞说：“湖北的抗疫成效，让我感受到大陆的制度优势，政府对人民的关爱，更坚定了深耕湖北的信心。”

武汉是九省通衢，拥有130万大学生的人才储备，湖北省兼具“一带一路”建设和长江经济带政策优势。疫情给了湖北磨难，却也让世界看

到了湖北的坚韧和潜力。“台商台企荆楚行”大会上，19个重点项目现场签约，涉及金融、汽车电子、生物医药、智能物流等领域，投资总额近220亿元人民币。

“我摸到了长江水”

在湖北，两岸记者看到了高楼林立，高速公路高架桥盘旋环绕，代表世界先进水平的大桥卧波长江。城市的摩登面貌下，还蕴藏着深厚的历史文化。黄鹤楼上，历代文人墨客留下的咏楼名篇贴满四壁；古隆中景区，三国故事在风中回响；襄阳古城墙外，宋元大战的传奇随汉水流淌。

“我特别喜欢这种有历史的城市。”台湾东森新闻记者魏有德说：“在这里我看到了很多在课本上学过的东西。”魏有德是“80后”，他在台湾上小学时，历史和国文课本还没被大面积“去中国化”。

在道教名山武当山，两岸记者随着摩肩接踵的香客和游客登上金顶，亲手触摸明成祖朱棣敕建的黄金殿。湖北省道教协会副会长李玄辛介绍，他上世纪80年代上武当山时，金殿是金灿灿的，因为地处绝顶，受600年雷淬炼灿然如新，后来出于保护目的给它装上避雷针，外表反而开始氧化，连附近的玉台也毁于雷击，“古人的智慧，真的不能轻视。”

李玄辛说，真武大帝在台湾信众很多，自己参加过多次两岸道教交流，但因为现在两岸关系不好，交流有些受阻，只能在网上联络。他直言，台湾一些政治人物只为选票算计，令人遗憾，“道一定是利国利民的，对国家发展、人民福祉不好的，一定不符合道。”

家国情怀串起了这趟历史文化之旅。襄阳市台办主任史素珍介绍，金庸先生在他的小说中多次写到襄阳，其小说主人公郭靖就是在襄阳讲出“为国为民，侠之大者”。在风景如画的襄阳古隆中景区，游人络绎不绝。1800多年前，27岁的诸葛亮在这里作隆中对，今天的武侯祠门联上，“三顾频频天下计，两朝开济老臣心”讲的还是为国为民的仁心仁术。

为了提振湖北疫后旅游，湖北省举办了多项活动吸引全国游客。据湖北省文化和旅游厅消息，全省已有288家景区游客接待量达到或超过去年同期水平，占比74.04%。从抗击疫情到重振经济，湖北化危为机的背后，是各级政府和全体中国人的团结和努力。

“我摸到了长江水！”台湾人民报记者叶沛尧在他的微信朋友圈发了一张探手长江的照片。这趟湖北之旅，两岸记者在密集的采访中，也触摸到了中华民族生生不息的脉搏。



两岸记者在黄鹤楼前合影。

(湖北省台办供图)

珠海横琴为澳门投资者新推商事服务

据新华社广州12月1日电（记者魏蒙）12月1日，珠海市横琴新区工商局、发改局共同举行了“横琴新区商事登记认证服务合作签约暨个体经营台账式备案系统启动仪式”，并推出个体经营台账式备案系统。此举可为澳门投资者提供在横琴的商事登记认证“一条龙”服务。

当天，在横琴新区综合服务中心工商商事登记窗口，已设立了“商事登记澳门投资者公证服务专窗”，由横琴公证处指派公证专职人员，并根据澳门投资者需求代办其在

澳门的商事登记资料公证认证手续。由此，该区已将办理公证认证和商事登记业务一体衔接，形成“一条龙”服务，实现澳门投资者来横琴申请商事登记“一窗受理、一次办结”，既免除了澳门企业办理商事登记的两地来回奔波，又大幅降低了时间成本和经济成本。

“该系统同样适用于在横琴的港澳中小投资者。既是市场准入领域的规则衔接，也是民生领域融合深化。”横琴新区管委会副主任高磊表示。

简讯

香港本财政年度头7个月赤字达3125亿港元

香港特区政府11月30日公布，本财政年度头7个月开支5015亿港元，收入1890亿港元，录得3125亿港元的赤字。据介绍，截至10月份的赤字主要是薪俸税、利得税等主要收入大多在财政年度的后期收取，以及就现金发放计划和防疫抗疫基金下各项目付款所致。截至2020年10月31日，香港财政储备为8478亿港元。

珠港澳逾2000名学生在珠海参加机器人大赛

来自珠海港澳137所学校的2000多名青少年日前齐聚珠海市横琴新区，参加第二届珠海市青少年机器人大赛暨珠港澳青少年机器人横琴邀请赛。比赛共有12项机器人竞赛项目，基本囊括了机器人人机交互的基础内容。比赛设有创意展示区，用于展示来自粤港澳大湾区的61所学校的171个创意项目。

香港赈灾基金拨款援助菲律宾风灾灾民

香港特区政府发言人日前表示，从赈灾基金批出52.5万港元予爱德基金会（香港），赈济菲律宾风灾灾民。特区政府拨款会用于为约1万名灾民提供饮用水、米、豆、奶粉、罐头食品及即食面，解决他们的燃眉之急。（新华社北京12月1日电）



12月1日，福建省泉州市惠安县中矿博物馆举办“公益科普认矿石”活动，免费向当地学校师生展示1000多件来自世界各地的馆藏稀有矿石藏品。图为当地小学生在博物馆内参观研学。新华社记者 宋为伟摄



瑶胞欢度盘王节

11月30日，湖南省永州市江永县数千名瑶胞在千家峒盘王广场举行公祭盘王大典，欢度一年一度的盘王节。瑶族盘王节迄今已有1700多年历史，节日期间，瑶族男女老少都穿上自己民族的节日盛装，用吟唱、祭酒、舞蹈、上香等形式来祭祀盘王先祖，追溯历史，图为瑶民表演特色舞蹈欢度盘王节。黄 海摄（人民视觉）

宁波海曙区港资企业产能快速恢复

“爆款”订单已排至明年

续大治 孙勇

“想不到疫情中，你们的产能还如此之高，帮我们保住了市场！”日前，荷兰买家给位于浙江宁波海曙区的港资企业旷世智源公司发来感谢邮件。该公司董事长金建新说，从疫情期间迅速复工复产到疫情时期不断扩大产能，都靠区政府协调“最强大脑”帮助企业优化智能生产线解决了产能上不去的难题。“我们针对疫情研发、主推的健康精油新品中，发往美国、澳大利亚的‘爆款’订单早已排至明年。”

金建新口中的“最强大脑”，是由国家工程院院士谭建荣等国家顶尖人才在海曙落地的宁波市智能制造技术研究院。为什么政府要牵起这条“红线”？区委常委、统战部部长陆利明说：“近年来，我们紧盯港资企业在转型升级和发展壮大过程中存在的高精尖技术是否短缺、政策衔接落地是否顺畅等需求，通过引入高能级平台、成立项目专班、落实专人跟进等举措，扎扎实实打造好优化港企营商环境的‘连环策’。”

在海曙区，各级党委、政府关注港企发展早已成为共识。绿源天然气电力公司是横街镇一家主营能源供应的港企。今年初，镇联企干

部尹利斌在调研走访企业时发现，车间发电机组现有效能难以满足日常发电需求，尽管购置了全新的燃气机组，但由于机组尺寸大大超过了运输必经之路上的部分电力及通讯线路的限高，卡在进了厂前的“最后一公里”。镇政府随即组建服务专班并火速协调电力、电信、交通、环保、安监等职能部门，仅2天就制定出符合安全运输要求的解决方案。目前，企业正对线路加高保障实施方案进行内部复核，发电设备不日即可进场。据介绍，设备更新后单机热效率比原有机组提高10%以上。

在海曙区，为港企提供贴心服务不论是面对面还是打电话，质量都不打折扣。前不久，港企宁波远帆金属制品公司行政部门负责人程颖接到注册办理新公司的工作任务，毫无头绪的她抱着试试看的心态，拨打了海曙区行政服务中心的咨询电话。“想不到区市场监管局工作人员单琦娜不仅热情解答我的所有疑问，还主动提醒了我很多没想到的准备环节。”

按照单琦娜的指点，程颖准备齐全材料上门办理时一个小时不到就顺利拿到营业执照。“最

多跑一次”的工作常态下，海曙区行政服务中心今年已为10家港资企业提供暖心服务，原本平均2天到5天的办理程序基本都在当天完成。

在海曙区，政府热衷高效解决企业发展中遇到的具体困难，更及时总结经验，主动送去及时雨。今年以来，海曙区税务局开展“送政策、送服务、送信心”行动，不仅依托“甬税钉”为区内港企推送税务资讯，还开展培训直播、上门走访需，全方位涉税服务让大家倍感暖心。宁波立华制药有限公司财务负责人丁丹说：“得益于高新技术企业减按15%征收企业所得税的优惠政策，今年以来公司减免税款277万多元，有效缓解了研发资金压力。”

无独有偶，霍夫曼文化艺术公司财务负责人石坚群近日专门致电望春街道侨联负责人，感谢当地政府从企业筹备开始就落实专人帮助对接产业政策、跟进协调，如今企业已收到各项财政补助480余万元。

“我们将不断从港企所需所盼出发，用好‘连环策’疏堵点、破难点，搭平台、优服务，让每一家港企都健康茁壮发展。”陆利明说。